SZECHENYI ISTVAN LEHRSTUHL FUR ANGEWANDTE
UNIVERSITAT MECHANIK

FINITE ELEMENTE ANALYSE
fiir Vollzeit-Studenten des Masterstudiengangs (MSc) Fahrzeugingenieurwesen

1. HAUSAUFGABE

Bekannt sind die Dimensionen des Tragwerkes in dem Bild (siehe Anlage 1): (I = 1m
L, = 6-10*mm* ), sein Elastizititsmodul (E = 2-10°MPa ) und seine Belastung (g, =

(=208,)N / m, Fy = (=108,)N und M, = (5,)Nm ).

Aufgabe:

- Bestimmen Sie die Verschiebungen und die Verdrehungen der markierten Querschnitte A, B
und C.

- Fiihren Sie die Berechnungen mit der Ritzsche-Methode durch, mittels Annéherungen dritten
bzw. vierten Grades.

- Bestimmen Sie die exakten (genauen) Verschiebungen und Verdrehungen (unter
Anwendung der Betti-, Castigliano-Satz, oder anderer Methoden). Wéhrend der Berechnung
ist die Formanderungsenergie aus Schub zu vernachléssigen.

Anweisungen:

Bei jeder Annéherung sollen Sie

- das kinematisch mogliche Verschiebungsfeld bestimmen,

- die gesamte potentielle Energie aus dem kinematisch moglichen Verschiebungsfeld
beschreiben,

- die unbekannten Parameter aus dem Prinzip des Minimums der gesamten potentiellen
Energie berechnen,

-und fiigen Sie die dadurch ermittelten Parameterwerte in das kinematisch mogliche
Verschiebungsfeld zuriick.

Weitere Anforderungen:

Die Aufgaben sind auf A4-Blittern mit Handschrift in einer anspruchsvollen dufieren
Ausfiihrung abzugeben. Die ausgefiillte Anlage 2 wird als Seite 1 numeriert, wihrend die
ausgefiillte Anlage 3 die letzte Seite bildet. Nummer der jeweiligen Aufgabe ist in der Tabelle
der Anlage 4, neben der Neptun-Kodenummer zu finden. Die abgegebene Hausaufgabe soll
den ausfithrlichen Ablauf der Aufgabenlosung enthalten. Falls Sie auch andere
Computerprogramme verwenden (MAPLE, wxMaxima, Mathematica), legen Sie dann die
ausgedruckten Exemplare dieser Berechnungen bei.

Die eingereichte Hausaufgabe wird nicht akzeptiert, wenn die Anlagen 2 und 3 unvollstindig
ausgefiillt, bzw. die Aufgabenlésungen mangelhaft sind.

Abgabefrist: 21. Oktober 2013. Abgabe der Hausaufgaben ist auch per Post mdglich,
spatestens mit der Absendung innerhalb der Abgabefrist. Adresse: Lehrstuhl fiir Angewandte
Mechanik, Széchenyi Istvan Universitit, 9026 GYOR, Egyetem tér 1.
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Anlage 2.
1. HAUSAUFGABE

NAME: e

Nummer der Aufgabe:
Bild des Tagwerkes:
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Anlage 3.
Néherung Exakte Losung

zweiten Grades

dritten Grades

vierten Grades

Querschnitt A

Querschnitt B

Querschnitt C

Néherung

Exakte Losung

zweiten Grades

dritten Grades

vierten Grades

Querschnitt A

Querschnitt B

Querschnitt C

Bemerkungen:

Die Ergebnisse sind mit groBer Wahrscheinlichkeit falsch,

e Wenn die Ergebnisse mit der VergroBerung der Potenzanzahl zur exakten Losung nicht
konvergieren, oder
e Wenn der Unterschied zwischen der Losung vierter Ordnung und der exakten Losung

ziemlich grof ist.




SZECHENYI ISTVAN LEHRSTUHL FUR ANGEWANDTE
UNIVERSITAT MECHANIK

Anlage 4.

Neptun-Kode Nummer der Aufgabe

1

2
3
22

23
24

25
26
27

28
29

30
31

32

33
34

35
36

37

38

39

40



